

## НИКОЛАЙ ЛЕОНАРДОВИЧ КЛЕСТОВ (К 50-летию со дня рождения)

Недавно отметил свой 50-летний юбилей известный украинский орнитолог и специалист в области заповедного дела Николай Леонардович Клестов.

Родился Николай Леонардович 3.09.1950 г. в Киеве в семье служащих. Интерес к миру животных проявился у него с раннего возраста, чему немало поспособствовал его дедушка Николай Иванович – заядлый рыбак и знаток природы. Формированию интереса к живой природе способствовал и профессор Михаил Анатольевич Воинственский, который жил в соседнем доме на Лукьяновке. Михаил Анатольевич сумел с детства рассмотреть любовь мальчика к природе и ее обитателям и всячески помогал будущему естествоиспытателю.

После окончания школы с 1968 г. по 1973 г. Николай Леонардович сменил немало профессий, не все из которых были связаны с биологией. Был период работы токарем на заводе им. Петровского, лаборантом в институте Электросварки АН УССР. Несколько летних сезонов трудился Николай Леонардович на молодежных стройках Сибири и Дальнего Востока. Какое-то время работал он в Киевском зоопарке и Центральной станции юных натуралистов.

В 1973 г. Николай Леонардович становится препаратором в зоомузее Института зоологии АН УССР, где под руководством профессора Н.Н. Щербака овладевает основами музейного дела. С 1973 по 1978 гг. – заочная учеба в Нежинском пединституте. Далее работа в отделе теплокровных позвоночных Института зоологии, где был пройден путь от должности лаборанта до научного сотрудника. В этот период Николай Леонардович полностью формируется как специалист-орнитолог, чему немало способствовали старшие коллеги – выдающиеся украинские орнитологи М.А. Воинственский, А.Б. Кистяковский, Л.А. Сморгоржевский.

К 1986 г. он является участником и организатором 25 научных экспедиций как по Украине, так и за ее пределами (Южное Приморье, Курильские и Командорские о-ва, Памир, Азербайджан и т. д.), во время которых проводится всестороннее изучение семейств *Oriolidae* и *Corvidae* для “Фауны Украины”; изучаются миграции и зимовки в различных регионах; пополняется шкурковая и оологическая коллекция зоомузея; пишутся орнитологические статьи; принимается участие в многочисленных научных конференциях; собираются многочисленные данные о распространении и экологии редких и исчезающих видов, часть из которых в виде отдельных очерков вошли во второе издание Красной книги Украины (1994).

Особое место в научной деятельности Николая Леонардовича занимает изучение населения птиц и орнитокомплексов, сформировавшихся после строительства водохранилищ Днепровского каскада. Полевые исследования проводятся практически во все сезоны, что позволяет собрать обширный научный материал. В результате в 1984 г. Николай Леонардович защищает кандидатскую диссертацию на тему “Орнитофауна Среднего Днепра и ее изменение под влиянием гидростроительства”. К 1991 г. он уже имеет 50 научных публикаций, посвященных различным аспектам орнитофауны Украины и бывшего Советского Союза.

С 1991 г. начинается новый природоохранный этап в деятельности Н.Л. Клестова. Он переходит на должность старшего научного сотрудника в межведомственную комплексную лабораторию научных основ заповедного дела АН Украины и Минприроды Украины, где возглавляет зоологическую исследовательскую группу. За годы работы в лаборатории под руководством д. б. н. Т.Л. Андриенко он принимал участие в создании несколько сотен объектов природ-



но-заповедного фонда от орнитологических заказников до национальных природных парков и заповедников в различных регионах Украины.

Работая в лаборатории, Николай Леонардович продолжает сбор материалов по орнитофауне Украины, много публикуется и участвует в различных научных форумах. В это же время активизируется общественная деятельность Н.Л. Клестова. Он стоит у истоков организации Украинского общества охраны птиц и избирается его первым ученым секретарем. С 1996 по 1999 гг. занимает пост президента Украинского орнитологического общества им. К.Ф. Кесслера. Избирается членом Совета Лиги деятелей заповедного дела Украины.

С 1995 г. по настоящее время Николай Леонардович возглавляет Научный центр исследований по проблемам заповедного дела Минэкобезопасности (теперь Минэко-ресурсов) Украины, где, кроме административной работы, продолжает активно заниматься природоохранной и научной деятельностью. При его непосредственном

участии и руководстве проектируются и создаются Дунайский биосферный заповедник, Старогутский национальный природный парк, региональные ландшафтные парки “Печенежское поле”, “Трахтемировский” и др. Основными задачами Научного центра остается дальнейшее развитие и эффективное использование природно-заповедного фонда, сбережение и охрана ландшафтного биоразнообразия, поддержание экологического равновесия в Украине.

Исследовательская и природоохранная деятельность Н.Л. Клестова отражена в его научных публикациях, которых на данный момент опубликовано около 100, среди них монографии, статьи, посвященные теоретическим и практическим вопросам орнитологии и заповедного дела, а также научно-популярные книги.

Желаем Николаю Леонардовичу дальнейших творческих успехов, крепкого здоровья, интересных экспедиций и семейного благополучия.

**Г.Г. Гавриш**

---

---

гии, охране птиц, прибрежным регионам, проблеме рекультивации земель после добычи бурого угля, работе с орнитологами-любителями и др.

На пленарных заседаниях выступили R. Prinzing, Франкфурт-на-Майне (история общества); J. Naffer, Эссен (орнитологические исследовательские традиции в Средней Европе в XIX и XX вв.); A. Feduccia, Рим (эволюция птиц), D. Liebers, A.J. Helbig, Кластер (история послеледникового расселения крупных чаек в Северной Голарктике), P. Berthold, Радольфцелль (эволюция миграционного поведения у птиц: новая теория), N. Davies, Лондон (кукушечьи уловки с яйцами и птенцами), C.K. Catchpole, Лондон (половой отбор и эволюция птичьих песен); I. Hanski, Хельсинки (метапопуляции у птиц) и др.

23.09 состоялся съезд общества. Президентом его был вновь избран проф. Roland

Prinzing из университета Франкфурта-на-Майне. Почетным членом DO-G избран проф. Peter Berthold (Vogelwarte Radolfzell).

После заседаний демонстрировались великолепные фильмы о птицах. Среди них – “попурри” из лучших картин известного немецкого автора фильмов о природе Хайнца Зильмана.

25.09 состоялись экскурсии в национальный парк “Саксонская Швейцария”, Рудные горы, биосферный резерват на Эльбе и другие интересные места.

Благодаря финансовой поддержке в работе конференции смогли принять участие и орнитологи из ряда стран Восточной Европы. Особую благодарность хотелось бы выразить R. Prinzing, президенту DO-G, H.-U. Peter, ведавшему оргвопросами, W. Thiede, оказывавшему большую помощь.

**В.Н. Грищенко**